

从荒芜到繁荣的时代剧变

——昌都经济开发区发展综述

本报通讯员 潘为俊

在藏东明珠昌都市,一座现代化产业

新城正拔节成长——昌都经济开发区

(以下简称“昌都经开区”)。作为昌都市经济高质量发展的“主引擎”,对外开放、引客入昌的“主门户”,实业兴市、激活市域经济的“主阵地”,昌都经开区实现了从蓝图规划到初具规模、从城郊荒原到现代新城、从产业荒漠到初步集聚的历史性跨越。

2018年3月,获批首家自治区级经济

开发区;2020年6月,获批创建自治区级

高新技术产业开发区。短短十余年,1.2

万余亩土地上演了一场从无到有、从荒

芜到繁荣的时代剧变,镌刻下昌都经开

人“坚韧奋进、创新求变”的精神印记。

从产业荒漠到高原经济

新高地

昌都经开区是如何在一片“产业荒漠”中崛起的?答案藏在对党忠诚和实干

担当中。2012年12月,一届昌都市委、市

政府贯彻落实自治区昌都工作会议精神,

作出建设昌都新区暨经济开发区的决策,

一代代建设者以热血破题,在缺氧不缺精

神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高的坚

守中蹚出新路,在雪域之巅刻下产业兴、

强的崭新一页。

从要素集聚到高原智造

新引擎

“企业有需求,政府来跑腿”——昌都

经开区创新推出“1+1+1”服务机制,即一个

企业(项目)、一名领导、一名联络员,精

准对接企业诉求,依托“企业家之家”政企

交流平台,帮企业解难题、通堵点;切实发

挥政府牵头搭桥作用,与人民银行昌都市

分行及各大金融机构积极对接,成功为园

区企业发放“园区e贷”及其他贷款31亿

元,有效解决企业发展面临的资金问题,

银企对接成效显著,让客商、亲商、富商在

昌都经开区成为生动现实。

2020年12月,昌都经开区成功入选

国家第三批“大众创业万众创新示范基地”。

一直以来,昌都经开区始终坚持产

业创新和科技创新的融合发展,以“双创示

范区”建设和申报自治区、国家级众创

空间为抓手,营造大众创业万众创新良

好氛围。截至目前,经开区共有国家级

双创平台2个、自治区级双创平台5个,

拥有创业导师80余名,入驻企业及团队

300余家,累计培育科技型中小企业42

家,企业专利178项,四上企业10家,累

计兑现科技创新奖励资金508.5万元。

园区还集聚5个科研中心、实验室,覆盖

农业科研、环境保护、特色种质资源开

发、科技成果转化等多个领域,通过跨领

域协同创新,构建起支撑园区产业发展

的科研体系,为高原特色产业升级和绿

色可持续发展提供全方位的技术保障,

真正成为高原“智造”新高地。

从传统运输到智慧商贸

新动脉

物流,至今是制约高原经济发展的瓶

颈之一,如今却成为昌都经开区发

力的新赛道。通过携手昌都市商务局、昌

都市康衢供销有限公司打造昌都、重庆商贸物流“两地双向仓”,以区

域农特产品“产地仓”与区外“前置仓”

一体化运营,实现集成采购、集成储

存、集成运输,降低昌都产品外销、区

外产品入昌经营成本。昌都经开区在

市委、市政府的领导下和市直各有关单

位的大力支持下,与京东集团达成合

作意向,引入京东物流的先进技

术和管理经验,共同建设高效冷链、仓

储、配送体系,打造线上线下融合的区

域性供应链平台,实现更加便捷、高效的

供应链服务;借助京东电商平台推

动数字商贸发展,设立“京东昌都特产

馆”,扩大昌都特色产品销售渠道和影

响力,助力“藏货出藏”,为藏东乃至更

广域范围内的产品提供稳定、高效的

物流通道和推介平台,切实促进区域

经济发展与农牧民增收。

西藏代表团参加第四届全球数字贸易博览会

唐明英率团

极计算机股份有限公司西藏分公司等16家参展企业展位,驻足察看跨境电商推介、我区直播电商冠军现场直播场景、数字藏品大模型等西藏数字经济

发展亮点,仔细听取参展企业产品的布展情况。她指出,参展企业要充分借助数博会平台,展示西藏数字贸易新技术、新产品、新业态,吸引更多优质数字企业来西藏投资兴业,助力“藏品出藏”,持续扩大西藏高水平对外

开放,为西藏经济高质量发展注入新动能。

习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神宣讲会在西藏大学举行

孙献忠出席

本报拉萨9月26日讯(记者曹琳)26日下午,习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神宣讲会在西藏大学举行。自治区人大常委会副主任、西藏大学党委书记孙献忠出席并作专题宣讲报告。

会议指出,要深入学习领会、全面准确把握习近平总书记视察西藏时的重要讲话的重大意义、丰富内涵和实

践要求,完整、准确、全面贯彻新时代党的治藏方略,坚定不移聚稳发展、生态、强边四件大事,着力铸牢中华民族共同体意识,奋力推进西藏长治久安和高质量发展,为谱写中国式现代化西藏新篇章贡献力量。

在校校领导、全体县处级干部(含教学副院长、专职组织员)及党口部门主要负责同志共150人聆听宣讲。

探索科学

乐享知识



近日,藏域星球天文物体验馆在那曲

市开展“科普进学校”系列活动。走

进色尼区第一中学、那曲市第四小学等12

所中小学,吸引497名学生参与。

科普专家团队聚焦物理、化学、生

物、天文等领域,设计互动课程。

在“自

制风力发电机”手工课上,学生们用马

达、扇叶等材料组装模型,亲眼见证风

力点亮灯泡的能量转化过程;太阳能车

模

型制作课程中,学生通过调试电路、

调整光伏板角度,成功实现“光能电能

动能”的转化。当首辆太阳能车在模拟

光源下启动时,课堂气氛达到高潮。

图为学生在制作太阳能车模型。

本报记者嘎娃白玛 本报见习记者

旦仁青 摄

见证阿里60年发展之变

本报记者郑璐温凯曲珍索朗旺久

1975年4月,来到阿里地区改则县组宣部工作,一干就是12年。”肖达瓦回忆说。

改则县平均海拔4700米,高寒缺氧、空气干燥,常年大风肆虐,冬天极端低温能达到零下30多度。正是在这样极其艰难环境下的坚守和奉献,让肖达瓦多次被评为先进工作者、优秀共产党员,从正科级干部破格提拔为措勤县委书记,肩上担子愈发沉重。

1987年,33岁的肖达瓦担任措勤县委副书记兼人大常委会主任,成为当时最年轻的县委书记。

肖达瓦回忆说,当时的措勤,孩子们的童年时光大多与羊群相伴。为了生计,很多家长让孩子从小就加入到放羊娃的行列。

“书记,我家孩子读书有什么用?会放羊就够了,挣了钱,就能结婚、生娃。”每每听到家长们说这样的话,肖达瓦的心里就感到阵阵刺痛。

“我们通过联系客户、对接市场,帮助牧民把羊毛、羊绒销往全国各地,兑

换成实实在在的现金!”肖达瓦说。

1995年,肖达瓦被组织安排到自治区人民检察院阿里分院工作。

“在此期间,我重点抓好检察队伍建设,提升和规范检察业务,带领大家认真办理每一起案件。”肖达瓦说。

2001年1月,肖达瓦再次履新,调往人大阿里地区工委工作。在此期间,他认真学习法律法规,掌握人大工作业务相关知识,严格指导各县人大工作,平日里与当地群众密切联系,认真聆听他们的心声,推动阿里地区人大工作逐渐步入规范化、常态化轨道。

在阿里地区工作近40年的肖达瓦,如今可以安享晚年。而今天的阿里,也早已不是当年的模样。2024年,地区上下以建设雪域高原“西部明珠”为目标,开展“狠抓投资落实年”行动,实施重点项目531个,固定资产投资历史性突破百亿元大关,坚持优化一产、壮大二产,提升三产,统筹推进“九大产业”,积极搭建高质量发展的“四梁八柱”。“日土白绒山羊”被农业农村部登记保护,“野血牦牛”被评为全国名特优新农产品,绿色工业完成投资增长77.7%。编制象雄文化产业园规划,新能源公交车、共享单车、全国首家高原无人装备测试基地项目相继落地阿里。

更让肖达瓦自豪的是,随着商品经济的发展,在国家政策支持下,当地政府和援藏工作队通过资金、技术等方面的支持,肖达瓦和本地干部们积极传授管理、政策、科技等多方面知识,也让当地群众拓宽了发展的眼界和思路。

“读书可以改变命运!不仅是认字、数数,还可以让孩子们走出去,看到更广阔的天地。”这是肖达瓦常常对孩子的父母说的话。

“读书可以改变命运!不仅是认字、数数,还可以让孩子们走出去,看到更广阔的天地。”这是肖达瓦常常对孩子的